

# दिग्विजयनाथ स्नातकोत्तर महाविद्यालय

## गोरखपुर-273001

(लैक प्रत्यायित 'B' श्रेणी)

सम्बद्ध

दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर

☎ : 0551-2334549

☎ : 09792987700

e-mail : digvijayans@gmail.com

: dnpggkp@gmail.com

website : www.dnpgcollege.edu.in

पत्रांक : /2020-21

दिनांक : 13.01.2021

### प्रकाशनाथ

राष्ट्रीय सुरक्षा का महत्वपूर्ण घटक है महिला सशक्तिकरण —डॉ आरती यादव

दिनांक 13-01-2021 गोरखपुर।। "महिला सशक्तिकरण के लिए महिला को ही पहल करनी होगी। संवैधानिक रूप से पुरुष व महिला दोनों के अधिकार के एक समान है। आज महिलाएँ जीवन के विभिन्न क्षेत्रों – अंतरिक्ष से लेकर खेल जगत व सैन्य जगत में भी अपनी क्षमता को प्रदर्शित कर रही हैं। जब एक महिला शिक्षित होगी तो पूरा परिवार और समाज शिक्षित होगा, जिस समाज में महिला का सम्मान होता है वहां देवताओं का वास होता है।" उन्होंने आगे कहा कि महिला को जननी और जगत दायिनी माना जाता है। महिला को प्रकृत ने ऐसा बनाया है कि वह परिवार और समाज दोनों को बेहतरीन तरीके से लेकर चल सकती है। महिला में वह क्षमता है कि वह अपने खून से समाज को सींच कर राष्ट्र निर्माण और राष्ट्रीय सुरक्षा में अपना महत्वपूर्ण योगदान देती है। महिलाओं की स्थिति सुधरे इसके लिए प्रत्येक महिला को तैयार रहना पड़ेगा, तभी सरकार द्वारा बनाए गए कानून की सार्थकता सिद्ध होगी। वर्तमान समाज में विभिन्न कुरीतियाँ जैसे कन्या भ्रूण रूण हत्या, घरेलू हिंसा, बाल विवाह तथा दहेत आदि समाज के अविरल प्रवाह को रोकने का कार्य कर रहे हैं। दहेज प्रथा ने हमारे समाज को हाशिए पर ला खड़ा कर दिया है। आज दहेज को लोग अपनी सामाजिक प्रतिष्ठा से जोड़ कर देख रहे हैं इसके साथ ही बंद दरवाजों के पीछे महिलाओं के साथ घरेलू हिंसा भी होने लगी है इसको दूर करने के लिए महिलाओं को डटकर विरोध करना होगा और मुखर होना होगा। सरकारी नियमों व अधिनियम के कार्यान्वयन के लिए हमें अपने कानूनी अधिकारों को जानना चाहिए एवं साथ ही साथ अपनी जिम्मेदारियों को भी समझना होगा। यदि किसी समाज की शक्ति जानकारी हेतु वहां की महिलाओं के स्थिति के बारे में जानकारी प्राप्त कर किया जा सकता है। महिला सशक्तिकरण में पिता, पति और भाई के रूप में पुरुष की भी महत्वपूर्ण भूमिका होती है।

राष्ट्रीय सुरक्षा में महिला की भी विशेष भूमिका होती है महिलाओं के अधिकार, सुरक्षा व रोजगार के लिए बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ, कस्तूरबा गांधी बालिका विद्यालय, सुकन्या समृद्धि योजना, प्रधानमंत्री योजना, महिला प्रशिक्षण रोजगार आदि सरकार द्वारा विभिन्न योजनाएं चलाई जा रही हैं। इसके साथ ही महिला सुरक्षा को ध्यान में रखते हुए महिला हेल्पलाइन नंबर 1090 साथ ही साथ साइबर क्राइम पोर्टल से महिलाओं की सुरक्षा हेतु वुमन एंड चाइल्ड पोर्टल भी बनाया गया है परंतु इसका लाभ तभी मिल सकता है जब महिला शिक्षित हो, सशक्त हो और आत्मनिर्भर होने के साथ ही साथ अपने अधिकारों को पाने के लिए अपने कदम आगे बढ़ाएं। हिम्मत और क्षमता सब में होती है लेकिन हिम्मत दिखाने की क्षमता कुछ में ही देखी जाती है। महिला जब तक शिक्षित और सशक्त होकर आत्मनिर्भर राष्ट्र की मुख्यधारा से नहीं जुड़ेगी तब तक राष्ट्र के विकास और राष्ट्र की सुरक्षा के लिए उचित नहीं होगा। एक राष्ट्र के लिए राष्ट्रीय हित

# दिग्विजयनाथ स्नातकोत्तर महाविद्यालय

## गोरखपुर-273001

(नैक प्रत्यायित 'B' श्रेणी)

सम्बद्ध

दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर

☎ : 0551-2334549

☎ : 09792987700

e-mail : digvijayans@gmail.com

: dnpggkp@gmail.com

website : www.dnpgcollege.edu.in



सर्वोपरि होता है। किसी भी परिस्थिति में कोई भी राष्ट्र अपनी राष्ट्रीय सुरक्षा से समझौता नहीं कर सकता है। घरेलू कामकाजी महिलाओं के महत्व को नकारा नहीं जा सकता है। राष्ट्रीय सुरक्षा को ध्यान में रखते हुए भी महिलाओं को सशक्त होना, महिलाओं को शिक्षित होना और महिलाओं को आत्मनिर्भर होना अत्यंत आवश्यक है और ऐसा होने से ही कोई महिला अपने बच्चे को सुरक्षा दे पाएगी अपने घर को सुरक्षित रख पाएगी और अपने अधिकारों के लिए लड़ पाएगी। महिला सशक्तिकरण राष्ट्रीय सुरक्षा का एक महत्वपूर्ण घटक है।

उक्त बातें दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय गोरखपुर के रक्षा एवं प्राकृतिक अध्ययन विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ आरती यादव ने दिग्विजय नाथ स्नातकोत्तर महाविद्यालय के रक्षा एवं स्ट्रेटजिक अध्ययन विभाग द्वारा आयोजित विशिष्ट व्याख्यान 'महिला सशक्तिकरण एवं राष्ट्रीय सुरक्षा विषय पर विद्यार्थियों को संबोधित करते हुए कहा।

अपने अध्यक्षीय उद्बोधन में महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ शैलेंद्र प्रताप सिंह ने कहा कि एक शिक्षक का यह धर्म है कि वह विद्यार्थियों का ज्ञान विस्तार करें हमारी आधी आबादी यदि आत्मविश्वास के साथ कर्तव्य पथ पर आगे बढ़ जाए तो हम अपनी कार्य योजना के लिए ऊर्जा प्राप्त कर आगे बढ़ सकेंगे। कोई भी राष्ट्र महिला और पुरुष के समुच्चय से अपनी शक्ति प्राप्त करता है इसलिए इसके सम्यक विकास पर कार्य होना चाहिए राष्ट्रीय सुरक्षा एक निरंतर प्रक्रिया है समय के साथ हमारे ऊपर जिस प्रकार के खतरे रहते हैं उसी के अनुसार हम अपनी शक्ति और सामर्थ्य से अपनी सुरक्षा को सुदृढ़ करते हैं।

कार्यक्रम का संचालन व आभार ज्ञापन विभाग के प्रभारी डॉ आर पी यादव तथा स्वागत विकास पाठक ने किया।

उक्त कार्यक्रम में विभाग के इंद्रजीत कुमार, सह-मीडिया प्रभारी डॉ सुनील कुमार सिंह, डॉ. अखंड प्रताप सिंह, सहित महाविद्यालय के छात्र और छात्राएं उपस्थित रहे।

डॉ.(शैलेश कुमार सिंह)

प्रभारी, सूचना एवं जनसम्पर्क

मोबाइल नं-70682661